



应用、数据、人工智能结合， 生态化推动生产力发展



作者：盘和林 浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心
联席主任、研究员

近日，科技部等六部门联合印发了《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》。随后科技部又公布了《关于支持建设新一代人工智能示范应用场景的通知》，发布了人工智能十大应用场景，包括智慧农场、智能港口、智能矿山、智能工厂、智能家居、智能教育、自动驾驶、智能诊疗、智慧法院、智能供应链。人工智能和应用融合发展的路径逐渐清晰。

为何要通过政策面推动人工智能应用领域的发展，这是由诸多因素说决定的：

其一、人工智能的发展依托于应用。人工智能技术被公认为驱动传统产业发展的重要推力，是未来提升人类物质世界生产力水平的主要方式。但人工智能的发展方式和其他传统科学技术并不相同。近 20 年的人工智能依托于机器学习算法的普及。人工智能通过“吃数据”（通过算法进行数据训练）的方式来提升智能水平。互联网和物联网虽然能够产生大量数据，但这些数据由于数据本身异构性，复杂性，往往很难被特定人工智能所使用。所以人工智能的发展是先有应用，然后通过应用回收数据，利用数据来训练人工智能提升智能水平的发展方式。人工智能的发展土壤本身就不在实验室，而在于实际的应用当中。可以说没有实际应用，就无法推动人工智能技术水平的发展。

其二、人工智能和实体产业结合，能够解决实体产业的难点痛点，并提供产业优化的数智化方案，推动产业数智化转型。人工智能是一种实际的应用技术，也是解决实际问题的一种思路，人工智能能够解决现实产业实践过程中的难点痛点。但传统企业在利用人工智能工具的时候往往缺少思路。此时，通过应用试点的方式，能够起到示范性作用。可以通过人工智能应用试点，推出一些较为成熟的人工智能应用方案。

其三、人工智能和产业结合，可以打造新产品、新业态和新商业模式，以拓宽实体企业经营思路。比如人工智能和家居结合的智慧家居，就为家居产品提供了很多附加功能，智能门锁、智能语音控制、扫地机器人等智能化产品飞入寻常百姓家，拉动了新的需求。人工智能不仅对实体企业有存量上的优化，更是通过创新来缔造经济增量。

其四、将有限的人工智能产业资源定向投放到示范应用当中，集中力量寻求突破。人工智能的人才是有限的，而人工智能应用领域广阔，行业非常细分，同样是视觉神经网络，可以应用在自动驾驶，可以在工厂质检，也可以在管道运维，也可以在监控视频抓取，也可以结合 MR 技术实现虚

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_45981

